

Московский проспект – главная артерия Московского района

Московский район расположен в южной части Санкт-Петербурга. Наш город, который строился по единым заранее разработанным и часто удачно корректируемым планам, представляет собой единый культурно-исторический организм со своей душой, своими жизнью, характером и судьбой. В то же время каждый район города – великого целого, обладает своими особенностями и историей.

Молодой Московский район

В отличие от центральных районов нашего города, Московский район окончательно сформировался – стал таким, каким мы его видим сегодня, – только в последней четверти XX века.

на 10,5 км вдоль Пулковского меридиана, проходит по центру района и является его старейшей улицей.

Дорога, на которой сейчас находится Московский проспект, возникла еще до существования Петербурга как

го канала на пересечении с дорогой – огородами. Рост Петербурга и развивающаяся промышленность требовали все большего количества сырья и продовольствия, поэтому в начале XIX века возникла необходимость в переустройстве и улучшении тракта. В 1817–1834 годах он был выровнен, расширен, заощен тесаным брусом, и превратился в шоссе до Москвы протяженностью более 700 км.

В 1838 году граница города проходила южнее – на месте нынешнего пересечения Московского и Лиговского проспектов. Именно здесь по проекту архитектора Стасова установили Московские триумфальные ворота. Тогда вдоль тракта тянулись богатые дачи титулованных владельцев. Однако после окончания строительства железной дороги до Москвы (1851 год) транспортное значение Московского тракта резко упало, и южнее Обводного канала вместо дач стали появляться мелкие фабрики и заводы. Территория города изменялась и в советский период и соответственно увеличивалась площадь Московского района.

Важная улица Ленинграда

Формирование Московского проспекта продолжалось в XX веке. Юридически Москов-



Московский проспект. 1959 г. Фото Р. Мазелева

ский район был образован в 1919 году. Тогда его фактическая застройка заканчивалась в месте пересечения современного Московского проспекта и Благодатной улицы.

В 1930-х годах Московский проспект планировался как главная улица Ленинграда. Город не мог расширяться на север из-за близости границы с Финляндией, основное строительство шло на юге города. В результате именно Московский проспект становился главной магистралью не только этих районов, но и всего Ленинграда. Генеральный план 1935–1939 годов предусматривал создание здесь нового общегородского центра. Помешали его осуществлению война с Финляндией, когда северная граница страны

отодвинулась от Ленинграда, и последующая Великая Отечественная война. План оказался нецелесообразен. Однако уже был построен ряд парадных зданий, Дом Советов, дом № 190, украшенный декоративным бельведером со шпилем.

Окончательно в том виде, в котором мы видим Московский про-

спект сегодня, он сформировался в 60-х годах прошлого века, когда были построены два 9-этажных жилых дома № 205 и № 220. В их нижних этажах был открыт универмаг «Московский».

Материал подготовил краевед, житель МО Звездное Сергей ТЕРМИНЦОВ



Проект ансамбля южной части общегородского центра у Дома Советов на Московском шоссе



Московские Триумфальные ворота. Альбуминовая печать, 1854. Иван Бианки

Это один из самых молодых по возрасту районов Санкт-Петербурга.

История Московского района неразрывно связана с историей развития Московского проспекта, который вытянулся

дорога на Великий Новгород. В первой половине XVIII века застройка на Московском тракте тянулась только от Сенной площади до Фонтанки, южнее был лес, а в районе Лиговско-